2021-2023 жж бюджет долбоорунун маалыматы.
           Кыргыз Республикасынын Бюджет Кодексине ылайык Кара-Балта шаарынын 2021-2023 жж бюджет долбоору даярдалган. 

Кара-Балта шаарынын тургундары 47655 адам статистиканын расмий маалыматына ылайык. Шаардын муниципалдык менчикте 70 объектилер бар, баланстык калган баасы 453334,6 миӊ сомду түзөт, калган калдык суммасы 317541,3 миң сомду түзөт. Анын ичинде манилүү шаардыктарга объектилер мектептер, бала бакчалар, манадният жана спорт объектилери, административтик мекемелер, шаар ичинде жолдор, тротуарлар, скверлер, коммуникациялар жана башка муниципалдык объектилер кирет.  

Шаардык бюджет социалдык-экономикалык өнүүгү базасынын маалыматынын негизинде түзүлгөн жана түзүлдү. 

Бюджети түзүдө төмөнкү мыйзам колдонулду: 
1. Кыргыз Республикасынын Бюджет Кодекси;
2. 2011-жылдын 15-июлундагы Кыргыз Республикасынын Мыйзамы № 101 "Жергиликтүү өз алдынча башкаруу жөнүндө" (кийинки өзгөртүүлөр менен);
3.  Кыргыз Республикасынын дагы башка ченемдик укуктук актыларында жана Кара-Балта шаардык Кенешинин токтому менен.
КИРЕШЕЛЕР

Кара-Балта шаарынын 2021-жылдын киреше бөлүмүнүн долбоору -  207674,7 миң сомду түзөт, анын ичинен: каражат бюджетти – 191594,7 миң сом, атайын шаардын каражаты – 16080,0 миң сом. (№1 Тиркеме).

2022 - жылдын киреше жана чыгаша бөлүмүнүн болжолу 214322,7 миң сомду түзөт, анын ичинен: каражат бюджетти – 198242,7 миң сом, атайын шаардын каражаты – 16080,0 миң сом.
2023 - жылдын киреше жана чыгаша бөлүмүнүн болжолу 219607,7 миң сомду түзөт, анын ичинен: каражат бюджетти – 203527,7 миң сом, атайын шаардын каражаты – 16080,0 миң сом.
          Шаардык бюджеттин кирешеси, мыйзамдын негизинде төмөнкүлөрдөн турат:

· 2021-жылда – 117280,0 миң сом б.а. 56,5% республикалык бюджет мыйзамында коюлган, мамлекеттик салык;

· Шаардык салыктар жана төлөмдөр – 34974,3  миң сом б.а. 16,9 %;

· Атайын режимдер боюнча салыктар -  32425,4 миң сом б.а. 15,6 %

· Салык эмес төлөмдөр – 6915,0 миң сом б.а. 3,3 %;

· Атайын счет – 16080,0 миң сом б.а. 7,7%.
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Кыргыз Республикасынын Финансы Министрлигине ылайык   2021-жылдын Кара-Балта шаарында  киреше  потенциалында  кээ бир коркунучтар, жоготуулар болот:

Кыргыз  Республикасынын “Республикалык  бюджети жөнүндө”  Мыйзамына ылайык жеке киреше салыгын чегерүү чени менен  жергиликтүү бюджетке:

Сатуулардан алынуучу салык:

2020-жылы киреше  өлчөмү 25% га чейин жергиликтүү бюджеттине шаар, айыл аймактарына азайтылган.

2021-жылы киреше  өлчөмү 100% республикалык бюджеттине караштуу.
Салык агенттигинин төлөгөн жеке киреше салыгы:

2020-жылы киреше  өлчөмү 85% га чейин  жергиликтүү бюджеттине;

2021-жылы киреше  өлчөмү 100% га чейин жергиликтүү бюджеттине шаар, айыл аймактарына жогорулаган. 
2021-жылы долбоор-болжолу 116277,0 миң сомду түзөт. 

ЧЫГАШАЛАР
Бюджеттин чыгымдарын аныктоодо өткөн жылдардын чыгымдары негизденип, экономикалык жагдайга жараша өзгөртүлүшү эске алынган, №2 тиркеме.
2020-жылдын долбоорунда шаар бюджетинин чыгаша бөлүгү  207674,7 миӊ сом аныкталды шаардын бюджети төрт бөлүктөн турат: Мамтейлөө, Билим берүү, ТКЧ жана Маданият. Чыгашалардын көбүнчө бөлүгү бул ТКЧга жумшалат – 75900,9 миӊ сом (37 %), Билим берүүгө –  73297,3 миӊ сом – (35%), маданият жана спорт –  37297,9 миӊ сом (18%), мамтейлөө – 21178,6 миӊ сом (10%), анын ичинен атайын каражаттар боюнча – 16080,0 миӊ сом.
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МАМЛЕТКЕТТИК ТЕЙЛӨӨ
 «Мамлеткеттик тейлөө» бөлүмү боюнча чыгашалар 21178,6 миӊ сом өлчөмүндө аныкталды. Бул бөлүм жергилүктүү өз алдынча башкаруу органдарын иш менен камсыз кылуу чыгашаларын камтыйт:
· Муниципалдык кызматкерлердин айлык акысы (мэрия аппараты – 24 шт.бирдик, Шаардык кенештин аппараты – 7 шт. бирдик) жана 52 кварталдык комитетердин төрагаларынын коомдук иш үчүн акы.

· Муктаж үй-бүлөлөргө  1,0 тонна  өлчөмдө көмүр алуусуна  материалдык жардам.
· Муниципалдык социалдык заказ – 200,0 миӊ сом

· Шаардын ардактуу атуулдарына коомдук транспортторунда шаар жана шаар четинде жүрүү үчүн компенсация төлөмдөрү каралган.

· Шаардык Улуу Ата-Мекендик ардагерлеринин жана арткы иштермандар Кеӊешинин камсыздоосуна чыгашалары;

· Кара-Балта шаарынын Резервдик фонду 1896,9 миӊ сом өлчөмүндө (1% шаардык бюджеттен 1%ти).
         Электрэнергия, жылуулук жна байланыш кызматына чыгашалар жылуулук жана электроэнергиясынын лимитеринин негизинде эсептелип, кредитордук карыздар эске алынып 1450,0 миң сом өлчөмүндө каралган.

БИЛИМ БЕРҮҮ

Кара-Балта шаарындагы билим берүү мекемелеринин курамына 23 бюджеттик уюмдары, анын ичинде: 11 орто мектептин жана Макаренко атындагы №10 гимназиялык мектеп, бир башталгыч мектеп, чыгармачылык балдар үйү, мектепке чейинки билим берүү  10 мекемелери (бала бакчалар) жана шаардын каржылык жана материалдык колдоо көрсөтүү бөлүмү.
               2020 жылына жогорку мекемелерди камсыз кылуусун үчүн каржылоо көлоөмү 73297,3 өлчөмүндө аныкталды, анын ичинен: 
· БФМКШББ -  64311,2 миӊ сом

· №10 ОМ   -   8986,1 миӊ сом

            Кара-Балта шаарынын мектепке чейинки билим берүү мекемелеринде 2670 балдар катышат жана тамак-ашына 16082,0 миӊ сом өлчөмүндө чыгаша аныкталды. Шаардык бюджеттен бир балага күнүнө 39 сом каралууда. Ошондой эле майып балдарга күндүзгү күндүк борбору иштейт 15 бала катышат. Күндүзгү борборду камсыздоого (11 шт. бирдик) 1000,0 миң сом аныкталды.

            №10 Макаренко атындагы инновациялык орто мектебинин 2 корпусунда 155 алыскы айылдардан балдар жашашат жана ашканада аштанат. Кара-Балта шаарынын Кенешинин 2019 жылдын 29 мартында №4 Токтомунун негизинде бир күндүк норма тамак-ашка – 105 сом бекитилген, тамак-аштын чыгашасы 3808,0 миӊ сом өлчөмүндө аныкталган.   
         Электрэнергия, жылуулук жна байланыш кызматына чыгашалар жылуулук жана электроэнергиясынын лимитеринин негизинде эсептелип, кредитордук карыздар эске алынып 35363,4 миң сом өлчөмүндө каралган.

ТУРАК-ЖАЙ КОММУНАЛДЫК ЧАРБА
           Муниципалдык менчиктин бөлүмүн жана «Универсал» муниципалдык иш канасына камсыздоого 75900,9 миӊ сом каралган чыгашасы аныкталды анын ичинен:
            Муниципалдык менчиктин бөлүмүнө – 47277,8 миӊ сом

            «Универсал» МИ – 28623,1 миӊ сом

 
 Турак-жай коммуналдык чарба бөлүмүнүн чыгашаларын аныктоодо өткөн жылдардын эсептери жана шаардын жатоо шартын жакшыртуу шаарды жакшылаштыруу жана инфраструктуны оңдоо боюнча шаардын программаларын аткаруу пландары негиз болуп алынды.

Бул каражаттар кредитордук карыздарды төлөөгө, санитардык тазалоого, жашылдандырууга, Катуу тиричилик калдык полигонун камсыздоо, жогорку жана төмөнкү сейил багын кароого, сугат тармактарын калыбына келтирүүгө, эпидемияга каршы иш-жумушка, септиктерди сордурууга, көчөлөрдү жарык тандыруу жана оңдоого, муниципальдык объектилерди коргоого, жол-көпүрө чарбалыгын оңдоого, сметалык долбоорлоо документтерине, жолдорду жамоого, жолдорду оңдоо, диод чырактарын алууга, №1 орто мектептин канализациясын оңдоого, көчөнү жарыктандыруу төлөмүнө, жолдорго майда таш кум таштарды төшөөгө жана төмөнкү муниципалдык объектилерди капиталдык оңдоого жумшалат:

· Жолдорду капиталдык ондоо 

· «Дельфин» бала бакчаны оӊдоо 

· №7 ОМ капиталдык оӊдоо

· №2 БYД капиталдык ондоо

· Бала бакчалардын аянтарын тургузуу

· №11 ОМ канализациясын ондоо

· №9 ОМ  тосмоо
· Шаардын көчөлөрүн жарыктандыруу
МАДАНИЯТ ЖАНА СПОРТ
           Маалымдалган бөлүмдүн чыгашалары  маданият мекемелерди, шаардын спорт курамдарын камсыздоого, ошондой эле жыл ичинде маданий – спорттук иш-чараларды өткөрүүгө каралган. 
          Маданият мекемелери болуп В.Ленин атындагы шаардык маданият сарайы, «Кара-Балта» муниципалдык футбол клубу , «Манас» спорт топтому саналат.

 Бул бөлүмдү каржылоого чыгымдардын көлөмү 37297,9 миӊ сомду түзөт анын ичинен:
· Манас  СТ                                  23334,3 миӊ сом
· Ленин атындагы ШМС             6724,2 миӊ сом
· Кара-Балта  МФК                      7239,4 миӊ сом
Сууга, электэнергиясына жана жылуулука чыгашалар жылуулук жана электроэнергиясынын лимиттеринин негизинде эсептелген жана сарыпталышын эске алып чыгашага 8456,7 миӊ сом каралган.
            Мекемелердин чыгымдары эсептик көрсөткүчтөр жана реалдуу муктаждыктын негизинде каралган (эмгек акы, соцфонд, иш сапар чыгашалары, жылуулук, электр энергиясы, сууну керектөө ж.б.).        
            Ошондой эле жогоруда аталган мекемелер аткара турган маданий массалык жана спорт иш-чараларын аткарууга, о.е. шаардык, облостук жана республикалык спортакиада ж-а таймаштарды өткөзүүгө, мындан тышкары чарбалык, кеңселик, дезинфекциялык буюмдарын алуугачыгашалар каралган. 

                Шаар мэри                                                                         Д. Шакирбаев
Атк. Шералиева К.Дж.
